

ОТЗЫВ
**об автореферате диссертации Шишолиной Альбины Олеговны «Модели
рецепции несклоняемых имен существительных иноязычного
происхождения», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 –
русский язык (Ижевск, 2017)**

Тема диссертационной работы Шишолиной А. О. представляет несомненный исследовательский интерес в области языкоznания, что объясняется не только активностью процессов заимствования иноязычной лексики русским языком, но и недостаточной изученностью моделей усвоения несклоняемых имен существительных иноязычного происхождения.

Актуальность работы не вызывает сомнений и определяется прежде всего системным подходом к описанию механизмов ассимиляции иноязычных слов в исторической перспективе, а именно с учетом основных тенденций фонетических, морфологических, лексико-семантических преобразований, управляющих процессом развития слова. Кроме того, предмет исследования – заимствованные имена существительные, не включенные или имевшие нестабильную включенность в систему русского склонения, – позволяет проследить тенденцию русского языка к аналитизму, проявляющуюся на общем фоне стабильности морфологического уровня языка.

Цель исследования – изучение и описание механизма рецепции несклоняемых существительных иноязычного происхождения на различных уровнях русского языка, а также выявление моделей рецепции изучаемых единиц в русском языке XVIII века и на современном этапе – осуществляется поэтапно, с помощью решения последовательно поставленных задач.

Автореферат диссертации Шишолиной А. О. полностью отражает этапы исследования и его основные положения. Композиция работы имеет продуманную структуру, соответствующую логике развития мысли. В четырех главах достаточно полно раскрыты вопросы, связанные с анализом источников пополнения лексики русского языка, классификациями заимствованной лексики, с определением моделей рецепции в соответствии с уровнями языка; проанализировано фонетическое, морфологическое и лексико-семантическое освоение несклоняемых существительных в русском языке XVIII века и современном русском языке на основе выявленных закономерностей ассимиляции прототипов изучаемых единиц; выделены модели фонетической, морфологической, лексико-семантической рецепции. Модели рецепций четко представлены в виде наглядных графических схем и их словесных описаний.

Выносимые на защиту положения свидетельствуют о **научной новизне** исследования, позволившего реализовать принципы языкового моделирования по отношению к несклоняемым именам существительным иноязычного происхождения в русском языке.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что исследование в диахроническом аспекте процесса лексического заимствования и последующей рецепции в русском языке позволяет разработать универсальную технологию моделирования процессов рецепции для использования при изучении контактов различных языков. **Практическая ценность** исследования состоит в возможности применения полученных результатов при разработке учебных курсов общего и сравнительно-исторического языкознания, лексикологии, фонетики, морфологии и др.

Безусловным достоинством работы следует считать использование различных общенаучных и общелингвистических методов исследования несклоняемых имен существительных в целях выявления и описания универсальных закономерностей, реализуемых в виде моделей рецепции иноязычных единиц на основных уровнях языковой системы.

Работа А. О. Шишолиной имеет необходимую аprobацию на конференциях различного уровня, по теме диссертации опубликовано 11 работ, в числе которых 3 публикации в изданиях, включенных в перечень ВАК.

Таким образом, диссертационное исследование Альбины Олеговны Шишолиной «Модели рецепции несклоняемых имен существительных иноязычного происхождения» представляет собой законченное самостоятельное исследование, имеющее несомненную теоретическую и практическую ценность. Оно соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и определяемым пунктами 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а его автор, А. О. Шишолина, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

6 февраля 2017 года

Сушкова Ирина Михайловна,
кандидат филологических наук,
доцент кафедры русского языка
для иностранных учащихся основных факультетов
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
394006 Воронеж, Университетская площадь, 1.
телефон: (473) 2065269
e-mail: ira.sushkova2013@yandex.ru

